

عدالت و بازار

ادامه از صفحه ۱

به جای اعتماد به بازار، به بخشنامه پناه بردیم. در دولت‌های نهم و دهم همین نگاه مداخله‌گر یا شعار حمایت از مستضعفان شدت گرفت و تصمیماتی گرفته شد که هم فقرا را فقیرتر کرد و هم تولیدکنندگان را از بالادست.

وقتی برق و انرژی را با قیمت غیرواقعی عرضه می‌شود، مردم و صنعت در دو دام کمبود گرفتار می‌شوند. امروز کشوری هستیم با بالاترین ذخایر نفت و گاز و ظرفیت نیروگاهی متعلقه، اما باز هم در گرمای تابستان و سرمای زمستان با بی‌برقی مواجهیم؛ چون از متعلق بازار و قیمت واقعی انرژی فاصله گرفتیم. بازار که باید عرصه رقابت و خلاقیت باشد به میدان رانت و تبعیض تبدیل شد. نظام چندتربخی ارز، چندقیمتی کردن انرژی و کالا و قیمت‌گذاری اداری همه به فساد دامن زدند. به نام دفاع از مستضعفان، رانت‌خواری‌ها و خصولتی‌سازی‌ها شکل گرفت.

هنوز به بخش بزرگی از جامعه، حتی در میان دانشگاهیان، باور ندارند که بازار، اگر درست فهمیده شود، دشمن عدالت نیست. بازار ابزار عدالت است. عدالتی که نه با فقر دولتی، بلکه با نظم خودجوش مردم و با حاکمیت قانون به دست می‌آید. در کنار آدام اسمیت اقتصاددانان دیگری هم بودند که سادیشان شنیعی بود. میثاقون فریمن می‌گفت: «دولت اگر بخواهد مردم را خوشبخت کند نخستین گامش باید این باشد که دست از کار مردم بردارد.» صدقاً رنده این سخنان ساده اما عمیق تجربه چند دهه ما در ایران است. هر جا دولت بیش از اندازه دخالت کرد، هم عدالت آسیب دید و هم آزادی.

ما فهمیدیم که عدالت اقتصادی با حذف بازار حاصل نمی‌شود؛ عدالت نیازمند بازار متعصب، قانون شفاف و دولت محدود است. وقتی قانون از مالکیت حمایت نکند، سرمایه‌گذاری خشک می‌شود و فقر گسترده خواهد شد. وقتی قیمت‌ها واقعی نباشند، واقعیت پنهان می‌شود و فساد ریشه می‌گیرد. کم نیستند همنسلان من که با شور عدالت‌خواهی آغاز کردند و در نهایت به درک بازار رسیدیم. فهمیدیم که عدالت، اگر بخواهد پایدار باشد، باید بر شانه قانون و بازار استوار شود، نه بر دستور و بخشنامه. اما بازار آزاد به مستحق رهاشدن گرگ‌ها نیست، بلکه به معنای وجود قانونی است که به هیچ‌گرگی اجازه نداند نشان دادن نمی‌دهد. این همان چیزی است که ما در مسیر پرهزشت چند دهه به آن نرسیدیم. پرشمارند کسانی در جامعه امروز ایران که هنوز باور ندارند عدالت و بازار دو یار دیرینه‌اند. اگر قانون و اخلاق حاکم نباشند، بازار خود عادل‌ترین نهاد بشری است. جامعه‌ای که به بازار احترام می‌گذارد، در حقیقت به انسان احترام گذاشته است. به آزادی، به خلاقیت و به حق انتخاب او.

بازار نه فقط مکان خرید و فروش، بلکه نظامی از نسل‌ها و قیمت‌هاست که رفتار بازیگران راهم‌هاگمی می‌کند. ناهاده‌گر رفتن بازار یعنی کور کردن سیستم تصمیم‌گیری اقتصادی. تصمیم‌های اقتصادی ما معمولاً بدون مشورت با بازار گرفته می‌شود و نتیجه این بی‌توجهی، تولید غیربهینه، تخصیص نادرست منابع و فساد ساختاری است. وقتی قیمت‌ها با رانت و واقعیت نباشند، هیچ تصمیم‌رسانی ممکن نیست. در دهه‌های گذشته دولت به جای داور، بازیکن شده است. هر گاه دولت بخواهد جای بازار را بگیرد، نه بازار باقی می‌ماند. نه رفاه بازار سازوکار طبیعی هماهنگی میان انسان‌هاست و دخالت دولت در آن، اگر فراتر از تنظیم قواعد بازی رود، نتیجه‌ای جز اتلاف و فقر ندارد.

ایران سال‌هاست اقتصاد خود را بدون احترام به قواعد بازار اداره می‌کند. نتیجه این بی‌توجهی، تورم مزمن، رانت گسترده و فاصله طبقاتی است که هر روز بیشتر می‌شود. بازار آزاد نه فقط کارآترین که شریک‌ترین نظام اقتصادی است؛ زیرا به انتخاب انسان‌ها احترام می‌گذارد و به آزادی معنا می‌دهد. هر نظامی که این آزادی را محدود کند، در نهایت آزادی سیاسی را هم محدود خواهد کرد.

من امروز هم به جنبش اشغال و آل‌استریت که می‌توان آن را از فرزندانی فکری چپ نو دانست، احترام می‌گذارم و معتقدم در بازار سوادآماده، نیرومردان و افرادی چون ترامپ بشنیزی برای ایران سالم و قانونمند ارزش قائل نیستند. بازاری که همه در آن قواعدی برابر دارند و هیچ‌کس پشت درهای بسته امتیاز نمی‌گیرد. بازار آزاد هرچیز نیست، به عکس، نظم خودجوش جامعه است. بازار به شرط قانون، همان نظامی است که هم اخلاق را حفظ می‌کند و هم عدالت را ممکن می‌سازد.

وقتی آزادی اقتصادی محدود شود، آزادی سیاسی هم دیر یا زود از میان می‌رود. ما در این سال‌ها هر دو را با هم از دست دادیم؛ چون گمان کردیم عدالت را می‌توان با فرمان و کنترل به دست آورد. نه با قانون و اعتماد. راه‌های بازگشت به همان درسی است که از اسمیت آموختیم: احترام به قانون، به آزادی و به بازار. یعنی احترام به انسان.

دکتر حسین عبده‌تبریزی
اقتصاددان
Alborzpayam@gmail.com

پیام آشنا گزارش می‌دهد

تبدیل وضعیت نیروهای حق‌التدریس در بن بست بودجه‌ای

از این دستگاه به پاسخ‌گویی و اجرای قلم‌بهره خواهد رفت.

در پایان عضو کمیسیون آموزش مجلس تأکید کرده است که نیروهای حق‌التدریس آزادیتان و پایه‌های پنهان آموزش کشور هستند و مجلس اجازه نمی‌دهد حلقه‌های نیمه‌تمام استبدال‌های غیرقابل توجیه، آینده معلمان و آموزش کشور را متزلزل کند. در شرایطی که مسئله اصلی، حق معلم و پایه نیروی انسانی آموزش است. هیچ بهانه‌ای قابل پذیرش نیست.

آنچه که شواهد امر نشان می‌دهد نشانگر این‌جستی است که نه از خلاقیت، بلکه از کم‌تجربگی اجرایی و توجیه‌های تکرار شونده‌ها می‌شود. در حالی که نیروهای حق‌التدریس آزاد سلاست نقش اساسی در استمرار آموزش کشور ایفا کرده‌اند. تعلل در اجرای مصوبه تبدیل وضعیت و تکلیف‌های تصویبات قانونی و واقعیت میدانی را عمیق‌تر کرده و در حال حاضر با هشدار کمیسیون آموزش مجلس درباره استفاده از ابزارهای نظارتی، انتظارها به سمت پاسخ‌گویی و اقدام عملی سازمان برنامہ و بودجه معطوف شده است. اقدامی که می‌تواند سرچشم یکی از مشکلات و مسائل حوزه آموزش کشور را از بن‌بست خارج کند.

mojan.bidaki88@gmail.com



اما آن‌گونه که گزارشی از این کمیسیون نشان می‌دهد، پاسخ‌ها همچنان در مدار تکرار بهانه‌هایی چون نبود اطلاعات دقیق و انتظار برای تدوین سند جامع باقی مانده و در این میان، وزارت آموزش و پرورش نیز اعلام کرده که لایحه این وضعیت تهدیدی جدی برای پایلاری نیروی انسانی در مدارس است. گفتنی است که بر اساس برنامه‌ریزی‌های مجلس، نشست مشترک با مسئولان سازمان برنامہ و بودجه و وزارت آموزش و پرورش، این موضوع بار دیگر در سطح رسمی بررسی خواهد شد. به گفته رحیمی دشتلوپی، در صورت ادامه بی‌توجهی، مجلس از ابزارهای نظارتی خود برای

تبدیل شده است. نماینده مردم فلاورجان تأکید دارد که بسیاری از نیروهای حق‌التدریس آزاد بیش از یک دهه است به صورت تملوق در کلاس‌های درس فعالیت می‌کنند. نیروهایی که نظام آموزشی بدون حضورشان دچار اختلال خواهد شد. اما همچنان از حداقل حقوق و بیمه برخوردار نیستند. وی ادامه می‌دهد این وضعیت به‌یاد کمیسیون آموزش با عدالت و با نشان معلمان کشور سازگار نیست. البته در جلسات متعدد، کمیسیون آموزش مجلس از سازمان برنامہ و بودجه خواسته است تا متلع ازم برای اجرای مصوبه را تأمین کند.

حدادی در جلسه شورای مسکن البرز:

متر و چنددهزار میلیاردی نباید با این کیفیت به مردم خدمت دهد

مشخص شود چه بخشی توسط شهرداری و چه بخشی توسط شرکت عمران شهر جدید ارائه خواهد شد چرا که ادامه این بلاکلیفی به ضرر مردم است.

سالن‌های ورزشی ساخته شده اما بسته است: چرا مردم محروم‌اند؟

حدادی در بخش دیگری از سخنان خود نسبت به بلاکلیفی سالن‌های ورزشی ساخته‌شده در مهستان انتقاد کرد و گفت: سالن‌های ورزشی در این شهر توسط عمران احداث شده اما هنوز درهای آن‌ها به روی مردم باز نشده است. این فضاها برای جوانان و خانواده‌هاست و نباید بلااستفاده بماند. تکلیف این امکانات باید مشخص شود و با تحویل دستگاه بهره‌بردار قرار گیرد. وی در پایان تأکید کرد: از معولن وزیر و مدیرعامل شرکت عمران شهرهای جدید کشور انتظار داریم توجه ویژه به مهستان به اقدامات عملی متجر شود و جلسات هشدار داد و بیان کرد که در فازهای چهارم و هفت که بیشترین سکونت در آن‌ها وجود دارد، خدمات شهری در وضعیت نامطلوب است و باید

کرج را یکی از مطالبات اصلی مردم دانست و گفت: حدود چند هزار میلیارد تومان برای این خط‌ا بی‌تعمال هزینه شده. اما خدمات‌دهی آن متناسب با نیاز مردم نیست. توقف‌های طولانی زمان سفر بالا باعث شده استفاده از مترو برای مردم به‌صرفه و قابل‌انگیز نباشد. این موضوع باید سریع تعیین تکلیف شود و بنده نیز در مجلس پیگیری‌های لازم را انجام دادم.

وی در ادامه به ضرورت ایجاد آرامستان در مهستان اشاره کرد و گفت: چندین سال از کتک زنی آرامستان می‌گذرد اما هیچ اقدامی انجام نشده است. این موضوع به‌صورت جدی باید حل شود. زیرا مردم در شرایط سخت با مشکلات مضاعف مواجه می‌شوند.

نماینده مردم شریف شهرستان‌های سولجیلاخ، نظرایاد، طالقان و چهارباغ در مجلس شورای اسلامی همچنین نسبت به دریافت مبالغ غیرمترعارف از مردم برای انشعابات و خدمات ناوگان با هماهنگی لازم، این نیاز اساسی مردم را برطرف کند.

به گزارش پیام آشنا، وی افزود: موضوعاتی مانند وضعیت تعاونی‌ها، تکمیل پروژه‌های نیمه‌تمام مسکن مهر و نهضت ملی مسکن، خدمات شهری، فضای آموزشی، سالن‌های ورزشی و همچنین مسئله آرامستان، از جمله مواردی است که باید برای آن‌ها زمان‌بندی مشخص اعلام شود. نمی‌شود شهری که بیش از ۲۰ سال از شکل‌گیری آن می‌گذرد، همچنان در بخش‌های اساسی فاقد تکلیف روشن باشد.

ناوگان حمل‌ونقل مهستان فوری تأمین شود.

نماینده مردم شریف غرب البرز با اشاره به مشکلات حمل‌ونقل عمومی در مهستان، تصریح کرد: این شهر با کمبود جدی در حوزه حمل‌ونقل درون‌شهری و بیرون‌شهری مواجه است. انتظار می‌رود شرکت عمران شهرهای جدید کشور نگاه ویژه‌ای به این موضوع داشته باشد و با تأمین ناوگان با هماهنگی لازم، این نیاز اساسی مردم را برطرف کند.

حدادی همچنین وضعیت متروی هشنگرد -

علی حدادی، نماینده مردم شریف سولجیلاخ، نظرایاد، طالقان و چهارباغ در مجلس شورای اسلامی در جلسه شورای مسکن استان البرز که در شهر جدید مهستان برگزار شد، بیان اینکه پیشترین مراجعات مردمی حوزه انتخابیه مربوط به این شهر است. گفت: مشکلات مهستان سال‌هاست مردم را در بلاکلیفی نگه‌داشته و انتظار می‌رود تصمیمات این جلسه متجر به اقدام عملی و تعیین تکلیف‌هایی شود.



تحریم و توازن نوین قدرت فناوریانه

به فناوری‌های پاک و انرژی‌های تجدیدپذیر دارد. و سرمایه‌داران چشم‌اندازهای مستقر از هوا، ایران با سهم ۲۷٪، رتبه هشتم را در کسب کرده است؛ حوزه‌ای که ارتباط مستقیم با توانمندی داخلی و زیرساختی کشور دارد و حاصل دهه‌ها پژوهش در صنایع دریایی و نظامی است. این امرها نشان می‌دهد سیاست «خودانگیزی فنلوانه» ایران نتنها در برابر تحریم‌ها شکست نخورده بلکه به فرصتی برای شکوفایی علمی و پیوسته‌سازی دانش است. ایران از پیشرفت تبدیل شده است. ترکیب سرمایه‌های جوان، دانشگاه‌های کارآمد، مراکز دانش‌بنیان و پیوند میان علوم صنعت، موجب جهش ایران در تقه‌جهنی فناوری شده است.

گزارش مؤسسه استراتیایی در واقع تأیید بیرونی در برقراری درونی است. ایران از مسیر تحریم عبور کرده و به مرحله‌ای رسیده که نام آن «ایزولاسیون ملی بدل کرده است: اختناری که نه از تسلیحات، بلکه از دانش، نوآوری و خودپنداری سرچشمه می‌گیرد.

از تجهیزات و صنایع پزشکی تنگنی حیاتی ایفا می‌کند. ایران در «هواد و تولید در مقیاس ناو» نیز با سهم ۲۷٪، رتبه چهارم جهان ایستاده و پس از چین، آمریکا و هند، در رتبه چهارم جهان ایستاده است. سهم ایران در تولید علم این حوزه ۲۷٪، گزارش شده. رقمی قابل توجه که فراتر از کشورهای اروپایی است. این فناوری پایه‌ای برای ارتباطات ماهواره‌ای، سامانه‌های نویری و دفاع سایبری آینده است.

در حوزه «هواد کامپیوزیت پیشرفته»، ایران با سهم ۲۷٪، پس از چین (۲۷٪)، آمریکا (۲۷٪) و هند (۲۷٪) جایگاه چهارم جهان را دارد. این موقعیت، بازناب توسعه زیرساخت‌های پژوهشی در صنایع هوایی، فضایی و دفاعی کشور است. در بخش «پوشش‌ها»، نیز ایران با ۲۷٪، جایگاه سوم پس از چین و هند قرار دارد. فناوری پوشش‌ها، در ساخت قطعات صنعتی، حفاظت

ایران با میانگین سهم پژوهشی بین ۲۶٪ تا ۲۸٪، توسعه است از بسیاری از قدرتهای سنتی علمی چون ژاپن، آلمان و فرانسه پیشی گیرد.

تختین حوزه «تکنیک‌های مستقل از زمین و زیرساخت» است که ایران در آن پس از چین، آمریکا و هند، در رتبه چهارم جهان ایستاده است. سهم ایران در تولید علم این حوزه ۲۷٪، گزارش شده. رقمی قابل توجه که فراتر از کشورهای اروپایی است. این فناوری پایه‌ای برای ارتباطات ماهواره‌ای، سامانه‌های نویری و دفاع سایبری آینده است. در حوزه «هواد کامپیوزیت پیشرفته»، ایران با سهم ۲۷٪، پس از چین (۲۷٪)، آمریکا (۲۷٪) و هند (۲۷٪) جایگاه چهارم جهان را دارد. این موقعیت، بازناب توسعه زیرساخت‌های پژوهشی در صنایع هوایی، فضایی و دفاعی کشور است. در بخش «پوشش‌ها»، نیز ایران با ۲۷٪، جایگاه سوم پس از چین و هند قرار دارد. فناوری پوشش‌ها، در ساخت قطعات صنعتی، حفاظت

بر اساس گزارش مؤسسه سیاست راهبردی استراتیایی ایران با وجود تحریم‌های گسترده در ۸ حوزه از ۶۴ فناوری پیشرفته جهان در میان پنج کشور برتر دنیا قرار گرفته است.

به گزارش پیام آشنا به تلال از نورنیزور، در چینی که نض توسعه در دست فناوری است، حضور یک کشور تحریم‌شده در جمع قدرتهای برتر علمی، رخدای استراتژیک و متعارف محسوب می‌شود. گزارش تازه «موسسه سیاست راهبردی استراتیایی (ASPI) نشان می‌دهد جمهوری اسلامی ایران، با وجود محدودیت‌های بین‌المللی و فشارهای مستمر علمی و صنعتی، توسعه است در هشت حوزه کلیدی از صنعت‌های نویری پیشرفته جهان در میان پنج کشور اول دنیا جای گیرد. این امر خیره‌کننده جایگاه ایران را در کنار کشورهای چون چین، آمریکا، هند، کره جنوبی و انگلیس قرار می‌دهد. براساس داده‌های گزارش، چین تقریباً در صدر تمام حوزه‌ها قرار دارد اما